

RADOSTYÁNI SION

A RADOSTYÁNI EGYHÁZ LAPJA * IX. ÉVFOLYAM 1. SZÁM * 2001. JÚLIUS HAVA * SZERKESZTI: VÁRADY ZSOLT

A TARTALOMBÓL:

- * Konfirmáció * Levél az Olvasóhoz * Harangjaink története *
- * Dsida Jenő: Te harangozol * Radostyáni tájkép az 1930-as évekből *
- * A radostyáni temető rendjéről, rendelet mellékletekkel *
- * Magyar szemmel, Szigethy Ferenc: Üzennek a magyar harangok * A Szenci Molnár Kiadó radostyáni könyvkereskedéséről, könyvajánlattal * Egyházközségi hírek, hirdetések *

ÁLDOTT, REMÉNYTELI ÉVEZREDET KÍVÁNUNK A MAGYAR NEMZET VALAMENNYI TAGJÁNAK!



KONFIRMÁCIÓ, 2001. június 10.

*Rácz Tamás, Turinczki Péter, Oláh Vivien, Kelemen Csilla, Hurja Kitti,
Várady Zsolt lelkipásztor, Kuttor Diána, Gaburi Edit, Murvai Zsuzsanna,
Juhász Katalin*

Konfirmáltak éneke

Szent hitünkről vallást tettünk,
Te hallottad, jó Atyánk!
Engedd mindig azt követnünk,
Amit itt most fogadánk;
Jézus a mi vezérünk,
Példája szerint élünk,
Így jutunk végre
Örök élet- s üdvösségre!

Sorsunk boldog vagy mostoha
Ez a szent hit lesz velünk;
El nem felejtjük – nem – soha,
Mit tanít nagy Mesterünk!
Amit Jézussal vallunk:
Abban élünk és halunk!
Rátekintünk, máshová nem:
Isten úgy áldjon meg: Ámen!

Levél az Olvasóhoz

Hón szeretett Magyar Nemzetem! Keresztyén Testvéreim!

„Ideje hát, hogy felebredj, te álmos, te mámoros, te hályogos szemű magyar nép!” – írja e szavakat negyedfélézszázada Aspáczai Eszter János. „Perkenj föl, aki aluszol és támadj fel a halálból és felragyog tenéked a Krisztus!” írja még 1600 évvel korábban szent Pál apostol az Efezusban élt keresztyéneknek. De milyen igazak, mennyire ránk szabottak s nekünk szólnak mindkettőjük szavai, a XIX. század küszöbén új utakat kereső magyarságnak. Ébredj föl halálos álmodból, bódult révületedből, te sokat szenvedett magyar nép! Hogy ne szabjon neked többé más törvényt saját hazádban. Támadj életre, szüless újjá, hogy ne legyen e föld a nagy lehetőségek végtelen temetője. A krisztusi erkölcs mértéke legyen mértéked. Kimondott szavaid legyen igaz emberi szó, a nem – nem, az igen – igen. Legyen szent az életed, mert a mi Istenünk szent. Küldtél tisztán látva építs reményteli, áldott jövendőt! Minden szétszóratottságod ellenére, aki cserépedényként széttöretett földi hazában küzdesz sokszor pusztá létedért, tudd, hogy kicsinységed ellenére is naggyá tehet. Az, akinek atyai jóságos orcája most is rád tekint. Engedd hát, hogy felragyogjon életeden ez a szerető atyai orca. Ragyogjon fel életeden a Krisztus világossága, igazsága és szeretete, s ijulj meg lélekben és igazságban. A jobbítás szándékával nevezd néven, ami bűn, a Lélek erejével építsd, ami nemes, szép, jó és Isten előtt kedves, mindazt, ami a krisztusi erkölcs kipróbált mérlegén megáll minden időben. Mert csak így ijulhat meg hited, életed. Így lehet élő reménységed. Csak így töltheti be szent küldetését a magyar, s Krisztus fényességét ragyogtatva az egyetemes katolikus Arnyaszentegyház népe e földön. Így válhat boldog nemzeté és más népeket boldogítóvá. I lehet az, aminek lennie kell: felemelt világító fáklya, mely krisztusi fényvel mutat utat itt a Kárpátok bércei alatt. I hidd el, ha azzá lesz a magyar, amivé lennie kell, akkor csodák születnek majd e sár, föld hazában általaad is. Perkenj föl azért, ha aluszol még, te magyar nép, Krisztus örök napja ragyogja be ittléted múltó napjait, hogy legyen erőd a nemes küzdelmet – mely rád bízott – a gondviselő Isten kegyelméből és segedelmével végigharcolni.

Várady Zolt (elhangozott a Miskolci Rádióban 2001. július 15-én)

KONFIRMÁCIÓRA

Olvasandó: LXVI. zsoltár

Textus: „*Taníts úgy számlálni napjainkat, hogy bölcs szívhez jussunk!*” XC. zsoltár 12. vers

Sok napot számláltunk már az életben. Sok napot számláltatok, mióta a konfirmációi előkészületek elkezdődtek. Most azonban – úgy gondolom – olyan jeles naphoz érkeztek, amelyet még nem, vagy nagyon keveset számláltatok az életben, egy olyan napot, mely ünnepélyességével, fogadalomtételek súlyával, az Isten előtt való megállás felemelő pillanatával ez ünneplő gyülekezésben kiemelkedik valamennyi eddigi közül.

Mert az élet napjait valahogyan mindenki számlálja. Naptárak mutatják a napok, hetek, hónapok és esztendők futását. Számláljuk az időnkét, mert az időnknek határa van. Kezdeté és vége. Ha földi létünk örökké tartana, értelmetlen dolog volna számlálni az időt. Mivel azonban ki van mérve, meg van szabva a határa, az időt méréssel próbáljuk beosztani, hasznosan eltölteni.

E jeles napon figyeljünk az Isten igéjére., hogy tanítson afelől, hogyan kell tölteni napjainkat. Azt mondja Mózes imádságában, azért könyörög, hogy a Teremtő Isten ajándékozzon az embernek bölcs szívet. Isten szerinti bölcs szívet. Bölcsességet, mely az Isten jelenlétében, félelmében születik és teljesedik ki az emberben.

S hogy hogyan lehet bölcsen tölteni a rendelkezésünkre álló időt? Sok bölcsesség született már, sok magát bölcsnek tartó adott különféle válaszokat erre a nagy kérdésre. S most nem is én akarok feleletet adni, aki magam is bölcs szívért fohászokodom, aki gyakori felindulásaimban még a bölcsesség látszatát sem tükrözöm sokszor.

Isten tanítson benneteket, ifjak és idősebbek, bölcs szívhez jutni.

Az elmúlt esték ígéit nem találomszerűen választottam ki. Mind a bölcsességre, az Isten szerinti bölcsességre mutat.

A gyermek Sámuel „szólj, Uram, mert hallja a te szolgád” engedelmisségétől kezdve, a szívben lakozó dolgok, tehát a lényeg meglátásán át az Istennek tetsző, a mindent az Isten dicsőségére tévő élet jóillatú áldozatáig.

A bölcsesség kezdete

I. az engedelmisség Isten, mint teremtő Isten és mint gondviselő Atya iránt. Megtanultátok a kátéból, hogy Isten ma is szól az övéihez az általános és a különös kijelentés útján. Akaratát kijelenti, tehát az megismerhető. Aki megismerte, az engedelmeskedik neki. Ez az első titka a boldog krisztusi életnek: „*Szólj, Uram, mert hallja a te szolgád!*”

II. Megtanulni azt, hogy nem csak ez a látható világ létezik, és nem is mindig az a legfontosabb, ami reklámpropaganda-szerűen „kiböki” a szemünket. Fontos az életben megtanulni a lélek szemével látni, mert Isten is azt nézi, ami a szívben lakozik.

III. Az engedelmes és lényeglátó krisztusi élet kiteljesedik. Jézus megkereszteltetésekor a Jordánál galamb formájában szállt reá Istennek Lelke. A pünkösdi tanítványokra kettős tüzes nyelvekben. Szükség nektek is Isten Lelkétől megkereszteltetni. S most nem „véletlenül” beszélek keresztiségről, mert a konfirmáció a gyermekkeresztiséget gyakorló anyaszentegyházban a keresztiség másik oldala, második része. A fogadalmat, mit értetek mások tettek, most magatokra veszitek. Hűséggel tartásotok is meg egész életetekben, mert Istennek teszitek. Meg van írva: A Felségesnek tett fogadásaidat teljesítsd! Jézus megkeresztelkedésekor égi szózat hangzott: „*Ez az én szeretett Fiam, akiben én gyönyörködöm.*” Bár így gyönyörködne valamennyiőtök életében Isten, bár Isten szerinti bölcs szívhez juthatnánk mindnyájan, hogy neve dicsőségét, végtelen szeretetét hirdetnénk egész életünkkel!

Most konfirmálók és egykor konfirmált hívek! Együtt könyörögjünk Teremtőnkhez: Taníts minket úgy számlálni napjainkat, hogy bölcs, engedelmes, csodáidat meglátó, neked tetsző szívhez, élethez jussunk. Ámen.

Harangjaink az élő Isten dicsőségét hirdetik

Radostyáni harangjaink története

A rendelkezésre álló dokumentumokból, egyházközségi jegyzőkönyvekből, egyházlátogatási jegyzőkönyvekből, harangrekvirálási átvételt igazoló bizonylatról a radostyáni egyház harangjaira vonatkozó adatokat teszem közzé az alábbiakban. A fennmaradt anyagokból hét különböző radostyáni harangról van tudomásunk. Ezek sorsa az a harangsors, amely – mindig is így lehetett – beolvasztotta, anyagát felhasználva újraolvasztotta a megrepedt, tönkrement régit, vagy háborús célra elrekviráltatott a község tagjainak és híveinek szívefájdalmára azzal a reménytelen reménységgel, hogy harangérből öntött rézágyúval és fegyverrel nyert háború után kárpótolva lesz az egyházközség. I. Rákóczi György erdélyi fejedelem éppen zsákmányolt ágyúkból öntette az ún. Rákóczi-harangot, mely anyagának egy részéből van a mai sárospataki reformátusok nagy harangja. Sok viszontagság után, és a hívek nagy áldozatkészségével ma is szólnak a harangok, s azt hirdetik, hogy az Isten jószágos, hosszútűrő és kegyelmes Úr, Aki mindig gondját viseli az övéinek. Élőket hívnak az Isten tiszteletére, holtakat kísérenek a temetőbe, hirdetik minden délben a maroknyi keresztényen seregnek a győzelmét a fél világ ura felett, lelkesítenek és vigasztalnak, jelzik tűznek, víznek a pusztítását. Bennük kondul meg történelmünk, bennük az Isten szól és hívja az ő választottjait. A harangok ma is szólnak, és az élő Istent dicsőítik!

A radostyáni harangokra vonatkozó bejegyzések, utalások időrendben:

1753-ban két harangja van, az egyik mintegy száz font, a másik 30 font. (Aõ 1753. Visitatio Ecclesiae Ragyistyányiensis, Sp, Lt....)

1769. Habent hic dicti acatholici aeque **duas campanas, majorem 2 circiter centenariorum, minorem 1**, in distincto campanili ligneo pendentis. (Can. vis. pag. 185.)

1808-ban harangöntés Egerben, az 1796. esztendőben az Erdélyországi harangöntők által készített 130 fontos harangból, mely elhasadott, az egri harangöntő által öntetett **109 fontos haranggal** ugyan a feljebb megírt előljárók alatt. A költség a kurátorális számadó könyvben feliratott. (T. Szeőcs István prot. 121. lap)

A RAGYISTANI REFORMATATA EKLESIA ÖNTETTE 1796. (Vándor mesterek? – dr. Patay Pál)

1865. „Egri harangöntő Korrencs Márk által ezen egyháznak 108 fontos elhasadt kis harangjából 257 fontos harang készített, melly miután a nevezett harangöntő által folyó 1865dik év aug 31-én kiadott árjegyzék kimutatása szerint az ócska anyag fontjának általöntése 40 új krajczár tehát 43 f. 20 xr. o. é. a felül pótolta 149 font új anyagnak fontja pedig egy egy új forintba számíttatván 149 for. o. é. ezen kívül a korona, ütő, harang szíjj 27 forint, és a cselédek számára követeltetett 1 f. 40 xr: került összesen 220 f. 60 krajczárba, az elvitel és haza hozatal útköltségein kívül. Melly összevág az egyes családokra két forintjával tett egyenlő kivetés következtében az Isten dicsősége mellett buzgó összes egyház tagok áldozat készségéből telt ki, nem keveset fáradozván annak beszédese körül Kis P. Ferencz gondnok, és Szabó Ferencz egyházfi. – Az ócska harangot csekély úti költség mellett a reá kivetett illetőség betudásaért a gondnok kíséretében Egerbe vitte Szabó Imre f. év. Jun 16. s a kész új harangot Sept. 1st napján alkalmilag haza hozta a gondnok. – Az új harang ütő külön szíjjal együtt 11 font. – Szabó Bálint és Domján János több faragó emberek segédlete mellett Sept. 2^{ik}án az új haranghoz új harang lábat készítették ingyen, s ugyan azon nap helyre is állították.” (Prot 1865. 306 old.)

Számadások könyvből: **1865. sept. 1.** Korrents Márk egri harangöntő által készített 257 fontos harangért 220 f. 60 xr. (116. lap); a harang hazahozásáért Egerből 3 f. (117. lap)

1876-ban van két harang: I. 1,25 mq, II. 0,75 mq. (1876-i biztosítási jegyzékből)

1906-ban két drb. 2 1/2 mm súlyú harang

1916. A **kisebb** felirata: Isten dicsőségére radistyáni reformata Ekla öntette **1743. Nagyobbé** : Radistyáni ref. egyház **1865 Öntötte Korentsch Márk Egerben** (A 2 darab harang értéke **1916-os évi leltárban** II. Ingóságok 5. pontja alatt 1000 Korona)

1917-ben 556 kor. 4kor/kg elrekvirálták 139 kg; 1917. jan 31. (Illyés János h. lp. Presb jkv.) ára takarékbá

1922-ben egy db harang (biztosítási ktv.)

1927-ben van három harang. (biztosítási ktv.)

1928-ban van három harang.(biztosítási ktv.)

1944-ben 3 harangja volt az egyháznak: I. 97 kg, 56 cm; II. 52 kg, 40 cm; III. 37 kg, 32 cm. Ezek közül 1944. április 12-én a legnagyobbat (a 97 kg-osat) elvitte a M. Kir. Áll. Hadianyaggyár. A jegyzőkönyvet a község részéről Csont Bálint, az egyház részéről Svingor Jenő, a gyár részéről Kövvy? János írta alá. (Átvételi jkv.)

I. megjegyzés: 1 font = egységesen 1959. jan 1-től 0,4536kg; 1 bécsi font = 0,56006kg; 1 vámfont = 0,5kg; 1 gyógyszerári font = 0,42004kg (→pound) (Magyar ért. szótárból)

II. megjegyzés: A harangtartozékok (kötél, nyelv és egyebek) beszerzésének illetve javításának, szerelésének adatait itt nem közlöm.

A Radostyáni Egyház tudható régi és újabb harangjai sorban

– Évszám nélkül (1753. évi egyházlátogatás jgyzkv., Sp Lvt.; 1769. évi róm. kath. vistatio jkv.)

– 1743. Felirata: Isten dicsőségére radistyáni reformata eccle öntette 1743. (1916. évi lelt.) (Talán Stefanus Nováki gömörmegyei oláhpataki harangöntő által lehetett öntve, mert Kondón, a szomszéd községben ebben az évben bizonyosan ő öntött egy 135 fontos harangot. V. Zs. megj.)

–1796. Felirata: „*A RAGYISTANI REFORMATA EKLESIA ÖNTETTE 1796.*” Erdélyországi (tasnádi?) harangöntők (vándor mesterek?), 130 font (Tasnádi Szeőcs István prot. 121. lap)

– 1808. Eger. 109 font (Tasnádi Szeőcs István prot. 121. lap)

–1865. Felirata: Radistyáni ref. egyház 1865 Öntötte Korentsch Márk Egerben (1916. évi lelt.) 257 font., 220 f. 60 XR. (Számad kv.,116. lap); a harang hazahozásáért Egerből 3 f. (Számad.kv.,117. lap)

– 1926. Felirata: „*Isten dicsőségére készítette a radostyáni ref. egyház 1926.*”, 132,2 kg, önkéntes megajánlásból, közadakozással; Szlezák László budapesti harangöntő (ma is megvan, Szlezák László később „*Magyarország aranykorszerű harangöntője*” címet is elnyerte. V. Zs. megj.)

– 1926. Felirata: „*Isten dicsőségére készítette a radostyáni ref. egyház 1926.*”, 76,3 kg, önkéntes megajánlásból, közadakozással; Szlezák László budapesti harangöntő (ma is megvan)

Dsida Jenő: Te harangozol

Hunyd be a szemedet a dombtetőn.
Megindulsz lassan az űrben, a kék
levegőben, az őszi lombok hervadt
szagában. Előbb csöndes úszással,
lengéssel jobbra-balra, aztán szédületes
gyorsasággal, káprázatos ívben
messzire lendülsz, titokzatos szálak
tartanak, azokon himbálózol

édesen, fájón, rettenetesen.
És deket kongat a falu harangja,
és minden kondulással egyre biztosabban
érezed, hogy te vagy a harang nyelve,
és az egész mindenség kék burája:
egy óriás harang. És öblös kongással,
testteddel, véreddel, egész valóddal
te harangozol az egész világnak.

A RADOSTYÁN ÉS PARASZNYA KÖZÖTTI HATÁR AZ 1930-AS ÉVEKBEN



RENDELET (A RADOSTYÁNI TEMETŐ RENDJÉRŐL)

I. A radostyáni 255 hrsz-on bejegyzett 21.533 m² alapterületű temető a Református Egyházközség (Lelkipásztori Hivatala: 3776 Radostyán Kosuth utca 2. szám alatt, telefon: 48/424-570) tulajdonában és kezelésében van.

II. A temetőbe történő bármilyen szertartással vagy szertartás nélküli végezendő temetést előre be kell jelenteni a Lelkipásztori Hivatalba.

III. A temetőn folytatandó mindenféle építési munkát (síremléképítés, kriptaeépítés, betonozás) előre be kell jelenteni a Lelkipásztori Hivatalba, ahol a szükséges engedélyek beszerezhetők. A kriptaeépítéshez a Sajószentpéteri Polgármesteri Hivatal Építési és Városüzemeltetési Osztálya (3770 Sajószentpéter, Kossuth út 193. szám, tel.: 48/345-806) által, mint az illetékes építésügyi hatóság által jóváhagyott tervrajz, az építmény elkészültével pedig ugyancsak onnan használatba vételi engedély szükséges az egyházközség engedélyén kívül.

IV. A bejelentési kötelezettség illetve az engedélyeztetés elmulasztása hatósági eljárást von maga után.

V. Az építetők kötelesek az építésből megmaradt anyagokat a munkák elvégzésével nyolc napon belül elszállíttatni a temetőről.

VI. Azokkal az elhanyagolt és gondozatlan sírokkal valamint a rajtuk épült síremlékekkel, melyekbe a legutolsó temetés óta legalább 25 esztendő telt el, a temető Fenntartója, a Református Egyházközség rendelkezik, amennyiben előzetes közhírré tétel után sem jelentkezett a sír vagy síremlék gondozója, és a sír vagy síremlék további fenntartásának igényét nem jelezte.

VII. Az Egyházközség Presbitériuma illetékes megállapítani a sírhely árát, illetve a temetőhasználati díjat valamint a temetési harangszó rendjét és díját. A Presbitérium által megállapított összegeket az Egyházközség pénztárába kell befizetni.

VIII. A Presbitérium a Radostyáni Református Egyházközség egyházfenntartói járulékot rendszeresen fizető tagjának halálesetekor és temetőjén való eltemettetésekor elengedi a sírhely- illetve temető használati díjat és a szokásos harangozást térítésmentesen biztosítja.

IX. A Presbitérium az egyházfenntartói járulékot más egyházközségben rendszeresen és igazoltan fizetett tagnak halálesetekor és radostyáni temetése esetén a harangszólt térítésmentesen biztosítja a helyben kialakult gyakorlatnak megfelelően.

X. Nem egyházfenntartók elhalálozásakor és egyházi temetése esetén a lelkipásztornak a temetési stóla előre fizetendő.

XI. Új sírhelyek kijelölésére a Presbitérium által megbízott személy(ek) jogosult(ak).

XII. A sírokat gondozó hozzátartozók kötelesek a sírhely környékét is rendben tartani, rendszeresen kaszáll(tat)ni, gyomtalanítani, a síron keletkezett hulladékot a temetőn kijelölt két személtgyűjtő helyre vinni.

XIII. Vasár- és egyházi, állami ünnepnapokon nem engedélyezett a munkavégzés a temető területén. (Egyházi és állami ünnepek: Újév, márc. 15., nagypéntek, húsvét, áldozócsütörtök, piunkösd, augusztus 20., október 23., október 31. és karácsony.)

XIV. A temetési harangszó csak és kizárólagosan egyházi temetés esetén szól.

XV. Az érvényes díjszabások e rendelet I. számú mellékletében vannak megírva.

XVI. A radostyáni harangozás rendje e rendelet II. számú mellékletében van megírva.

XVII. A további tudnivalók a Radostyáni Önkormányzattal 2000. év december 27. napján kötött Ellátási Szerződés pontjai szerintiek, ezen túlmenően az érvényes törvények, rendeletek, vitás kérdésekben a Ptk. vonatkozó szabályai irányadók.

XVIII. A Radostyáni Református Egyházközség Presbitériumának a temető rendjéről szóló rendelete közhírré tétel és kihirdetés után 2001. április 01. napjától érvényes.

A RADOSTYÁNI REFORMÁTUS EGYHÁZKÖZSÉG PRESBITÉRIUMA
(II./1./2001. március 19-i határozata alapján)

I. SZÁMÚ MELLÉKLET
ÉRVÉNYES DÍJSZABÁSOK A RADOSTYÁNI TEMETŐBEN,
HARANGOZÁSI ÉS TEMETÉSI DÍJAK 2001. ÉVBEN

I. A temetőn **egyszeri betemetkezéskor** (már meglévő családi sírba, kriptába vagy új sírba) nem radostyáni egyházfenntartók eltemettetése esetén a fizetendő **temetőhasználati díj: 25.000**, azaz huszonötezer forint.

II. Nem egyházfenntartók (sehol sem volt az) halálakor és Radostyánban egyházi szertartással történő temettetése esetén a szokásos **harangszó díja: 5.000**, azaz ötezer forint.

III. **Temetési stóla** a lelkipásztornak **5.000**, azaz ötezer forint.

IV. **Kriptaépítési engedély** az egyházközség részéről: **10.000**, azaz tízezer forint.

V. **Betonkeretes síremlék** építésének engedélye: 1., nem egyházfenntartóknak, mint építetőknek: **5.000**, azaz ötezer forint; 2., radostyáni egyházfenntartóknak, mint építetőknek: **1.000**, azaz ezer forint.

VI. **Emlékharangszó** vagy **máshol egyházi temettetéskor** tíz perc időtartammal mindkét haranggal **1.000**, azaz ezer forint.

A PRESBITÉRIUM 2001-ben

II. SZÁMÚ MELLÉKLET
A RADOSTYÁNI HARANGOZÁS RENDJÉRŐL

I. Radostyáni egyházfenntartó vagy egyházi temetésben részesülő halálakor a haláleset tudtuladó csendítés a következőképpen szól: 1., felnőtt férfi halálakor nagy haranggal háromszor, 2., felnőtt nő halálakor nagy haranggal kétszer, 3., fiú gyermek halálakor kisharanggal háromszor, 4., leány gyermek halálakor kis haranggal kétszer. Ezt követi tíz perc harangszó mindkét haranggal.

A temetés napjáig reggel és délben (a déli harangszót követő rövid szünet után) tíz perc harangszó mindkét haranggal (de maximum öt napig). Temetéskor tíz perc csendítés a nagyharanggal. A halotti beszéd után mindkét haranggal egészen addig, míg a koporsóval a sírhoz érkeznek. A síri beszéd, imádság és áldás után addig, amíg behúzzák a sírt mindkét harang szól.

II. Emlékharangszó délben (a déli harangszót követő rövid szünet után) tíz percig mindkét haranggal.

III. Ha máshol temetnek egyházi szertartással innen elszármazottat és a temettetők kérik, tíz percig szól mindkét harang.

IV. Déli harangszó, az 1456. évi nándorfehérvári győzelem emlékére minden délben 12.00 perctől 12.03 percig mindkét haranggal. (V./4./1995. számú határozat alapján, 1995. augusztus 20-tól, vasárnaptól)

V. Egyházi és állami ünnepnap reggelén nincs harangszó.

VI. Tűzvész, árvíz esetén a kis harang félreverésével adatik hír.

A PRESBITÉRIUM 2001-ben

MAGYAR SZEMMEL

Szigethy Ferenc: Üzennek a magyar harangok

Szomorú, méla kondulással
Üzennek a magyar harangok
S üzenetük nagy messze szárnyal...

Túl a Kárpátok havas bércén,
Kárpáti erdők sűrűségén;
Túl, túl sok kedves folyóparton,
Leboruló messzi égaljon,
Dombok lankáján, rónákon túl
Sok magyar harang üzenetje kondul.

Szomorú, kérő, síró szóval
Minden magyar harang megszólal
S titeket kérlel, emberek,
Akik felettünk győztetek,
Kik gögös, győztes városokban
Öromujjongva jártok mostan
És kacagtok a mi sorsunk felett –
Magyar falvak és városok harangja
Titeket kérlel, emberek!

Halljátok csak, mily búsan szólnak,
Halljátok csak, mit panaszolnak
Magas tornyokból zúgó hangok,
Széles, mély öblű, nagy harangok:

„Búval kondul ma búgó hangunk,
Nagy bánat az, amit panaszlunk,
Keblünkben szörnyű fájdalom dúl
S velünk egy ország sírva jajdul:
Földünket rátul elorozták,
Köröskörül csonka az ország,
Darabokra hullt Nagymagyarország...”

Majd magasabb, sikoltóbb hangok,
Kis, falusi csengő harangok
Bánatukat így panaszolják:
„Nincs, nincsen ír égő sebünkre:
Kárpát tetője, büszke szirtje,
Kárpát hegyeknek annyi kincse.

Örökre tán, örökre elvesztve!

*Kicsiny falvakban síró népek
Kíáltanak velünk felétek:
Adjátok vissza, emberek,
Mi a mienk volt s elveszett!”*

És a harangok apraja, nagyja,
Városok és falvak harangja
Együtt kiáltja,
Egyszerre kiáltja:
„Adjátok vissza, emberek,
Mi a mienk volt s elveszett!
Zúgó erdőknek rengetegjét,
Kies völgyeknek méla csendjét,
Hús patakoknak csobogását,
Búgó gerléknek kacagását
S mit rejtenek a sziklabércek,
Drága aranyat, drága ércet,
Völgyek ölének selymes fűvét,
Felettük kéklő ég derűjét,
Minden drága, szentelt rögünket,
Édes hazánkat: örökségünket!”

... S ím halljátok csak: szerteszt
Mintha égő házak tüzét
Jelentenék mind a harangok;
Vagy mintha folyóvizek özönje
Pusztító árként jönne, jönne
S azt jeleznék az összevissza hangok,
A rémes szavú, félrevert harangok:

Kondul egy hang,
Egy vén harang:
„Ne bántsát a magyart!” –
Majd egyszerre más,
Mint egy sikoltás:
„Mi lesz velünk,
Jaj elveszünk!”

Utána kondul
Egy más toronybul
„Nem, nem, soha!”
Büszkén kimondja
Egy komoly hang,
Egy nagy harang,
Amely ki tudja merre él,
Szűkebb hazája tán épp Erdély...
Erdélyből szól tán újra egy,
Onnan dohog:
„Mienk a jog!...”

És aztán együtt mondják
Mind a harangok,
Dühödtebb hangok:
„Mienk az ország
S hár elorozták,
Papírrongyon hiába osztják,
Él, élni fog Nagymagyarország!
Hordva keresztet,
Bármennyit szenved,
Nyelvünkben mégis él a nemzet!

Mi majd élünk
És beszélünk!
Minden harang itt majd megkondul
A bosszútól, a fájdalomtól;
Mert a magyarság szívverése,
Szívének fájó vergődése,
Bosszútól való reszketése,
Az kondult meg mindig majd minket
És mi örökké üzenünk innét
Minden népnek, minden országnak,
Akik minékünk halált szántak,
Hogyha bár itt más népek dúlnak,
A szent, igaz hangok,
A magyar harangok,
Soha, soha el nem némulnak!”

MEGNYÍLT A RADOSTYÁNI SZENCI MOLNÁR „KÖNYVESBOLT”!

Tisztelt reménységbeli Olvasónk!

Örömmel tudatom, hogy június hónapban megnyitottuk a Szenci Molnár könyvkereskedést Radostyánban. Kiadványaink a magyarság mai sorskérdéseiről, képzőművészetről, irodalomról, történelemről szólnak és ébresztik a még sokakban alvó magyarságtudatot. Szép megjelenésű könyveinket jó szívvel ajánljuk minden igényes és szellemi kincsekre szomjazó Olvasónak. Kiadványaink megrendelhetők utánvétellel illetve könyvterjesztésünkben, lerakatunkban megvásárolhatóak az alább megadott címen,

a Kiadó Terjesztőjénél

A SZENCI MOLNÁR TÁRSASÁG RADOSTYÁNI LERAKATÁBÓL MEGVÁSÁROLHATÓ KIADVÁNYAI

- A Herman Ottó Társaság nyílt levelei Sofronie Drincec gyulai görögkeleti román Püspök úrnak és Ireny Comaroschi román külügyi szóvivőnek!** 22 old. 290 Ft.
- Beke György:** *Népek nagy romlása román uralom alatt.* Román nyelvű összefoglalóval, 146 old. 790 Ft.
- Bernáth Zoltán:** *Elvtárs, kivégzésed esetén kérsz-e újratemetést?* 264 old. 1480 Ft.
- Bernáth Zoltán – Szíj Rezső:** *A Magyar Állam, a magyar nép személyiségi jogai.* 48 old. 690 Ft.
- Csohány János:** *Kirándulás a debreceni múltba.* 86 old. 680 Ft.
- Gacsályi Gábor:** *Bartha Mór élete és kora.* 144 old. 1280 Ft.
- Hartyáni István:** *Szíj Rezsőről.* 16 old. 490 Ft.
- Hartyáni István:** *Kovács Imre bibliográfia* 96 old. 380 Ft.
- Kajetán Endre:** *A második Mohács. 1918-1919-1920.* Új kincsestár 1. 120 old. 1280 Ft.
- Kajetán Endre:** *Fehér terror?... – Vörös terror! Azóta is.* 160 old. kötve 1280 Ft.
- Kajetán Endre:** *Miért nem történt rendszerváltozás Magyarországon, 1989-90-ben?* 56 old. 690 Ft.
- Kajetán Endre:** *A Nyugat és mi; Nato – Európai Unió* 52 old. 690 Ft.
- Kopré József:** *Hagyjatok énekelni.* Versek 102 old. 690 Ft.
- Kosztin Árpád:** *Az Erdélyben elkövetett magyarellenés román kegyetlenségek időrendje és leltára.* 87 old. 1280 Ft.
- Oláhné Kántor Nóra:** *Az eleki református egyház viszontagságos története.* 72 old. 790 Ft.
- Prohászka Ottokár:** *Kultúra és terror.* Válogatott írások. Kajetán Endre előszavával, Szíj Rezső utószavával. 2. bővített kiad. képekkel, 220 old. 1280 Ft.
- Sára Péter:** *A magyar nyelv titokzatos forrásánál.* 88 old. 690 Ft.
- Sebestyén Béla:** *Két tanulmány.* 52 old. 390 Ft.
- Szabó Dezső:** *Elkergetett istenek.* Szíj Rezső bevezető tanulmányával. 142 old. 1280 Ft.
- Szathmáry Lajos:** *Arcok chicagói szemmel.* 180 old. 890 Ft.
- Szíj Rezső:** *Az „éhenhalt” Derkovits Gyuláról.* 40 old. 590 Ft.
- Szíj Rezső** *ex libriszek és alkalmi grafikák.* 86 old. 990 Ft.
- Szíj Rezső:** *Rajzok festmények domborművek a gyűjteményből.* 164 old. 2600 Ft.
- Szíj Rezső:** *Gyónás és hitvallás. Önéletrajzi töredék.* 40 old. 590 Ft.
- Szíj Rezső:** *Kiss Istvánról és művészetéről.* Fekete-fehér és színes képekkel. 100 old. 3400 Ft.
- Szíj Rezső:** *Megkésett emlékezés Bor Dezsőre.* 12 old. 90 Ft.
- Szíj Rezső:** *Hogyan kell bánni a „bennszülöttekkel” az Ószövetség és a KGB szerint.* 42 old. 590 Ft.
- Szíj Rezső:** *Mata János 1907-1944.* 82 old. 35 kép 890 Ft.
- Szíj Rezső:** *Mezőgazdaság Várpalotán.* Adatok Inota, Palota, Pét gazdaságtörténetéhez. 84 old. 690 Ft.
- Szíj Rezső:** *A Szíj Rezső – Kovács Rózsa gyűjtemény* 32 old. 200 Ft.
- Szíj Rezső:** *Várpalota* 2. bővített kiad. 111 képpel. 774 old. 4800 Ft.
- Szűrös Mátyás:** *Nemzetpolitika és csatlakozás. Az integráció kérdései.* 40 old. 590 Ft.
- Wagner Richard:** *A nihilung gyűrűje.* Fordította: Blum Tamás. 2. bőv. kiadás. Király László motívumtárával, kottapéldáival, Szíj Rezső előszavával, Till Géza kísérő tanulmányával. Fekete-fehér és színes illusztrációkkal. 400 old. Ára kötve 9800 Ft.

AZ EGYHÁZKÖZSÉG HÍREI, HIRDETÉSEK

Újságunk csak most jelenik meg először ez évben, ezért ebben adjuk közre az EGYHÁZKÖZSÉG 2000. évi statisztikáját: **Kereszteltünk 5 gyermeket, 4 főt 1 leányt, név szerint Papp Ádámot, Demeter Csabát, Várady Gergely Zsoltot, Rácz Vivient és Hajdú Zoltánt. Eltemettünk 10 főt, 5 főt és 5 nőt, id. özv. N Szabó Lajos 76 é., özv. Petruska Györgyné sz. Dienes Margit 80 é., Oláh Erzsébet 60 é., özv. Nagy Antalné sz. Szabó Ida 75 é., Tóth Erzsébet 80 é., N. Szabó Lajos 53 é., K. Szabó Gyula 75 é., id. özv. Sarkadi Istvánné sz. Gyöngyösi Erzsébet 77 é., Hausel Pál 67 é., Szőke János 57 é. testvéreinket. Egyházfenntartói járulék 2000-ben: 458.600 forint. 2000. évi perselypénz: 326.995 forint. Úrvacsorai jegyeket adtak: böjtre Gyöngyösi István, húsvétra Fóris Sándor, pünkösdre Gál Gyula, újkényerre özv. Hausel Pálné, újborra Gyöngyösi István, karácsonyra Gál Gyula. Úrvacsorázott: 298 fő, hat ilyen alkalom volt, 49 főúrvacsorai alkalom. Adományok Isten dicsőségére: Csont Béla 1000 ft., néhai Oláh Erzsébet temettetője 1000 ft., özv. Bata Imréné 2000 ft., Kassai István 4000 ft., Koós Tibor 2000 ft., özv. Csitkó Pál 1000 ft., Szőnyi Gábor és Szűcs Edit 50. házassági évfordulójuk alkalmából 5000 ft., özv. N Szabó Lajosné 1000 ft., Tóth Miklós és családja 5000 ft., özv. Hausel Pálné 5000 ft., név nélkül 600 ft., özv. Csitkó Pál 2000 ft., Bakos Mátyásné 3000 ft., özv. Demeter Károlyné 2000 ft., Gál Gyula 5000 ft., Kuttor László 2000 ft., Király Béla 10000 ft., Papp József 2000 ft., Sz. Kós Jenő 1000 ft., összesen 54600 ft; **gyülekezeti házra, kerítésre:** Szobonya Teréz 2000 ft., özv. Bányász Józsefné Kazincbarcikáról a toronyra 1000 ft-ot. Összesen: 3000 ft. A lepramisszióknak elküldtünk 3000 ft-ot. Háromszor volt legátusunk: húsvátkor Iván Barna IV. é. debreceni (15000 ft.), pünkösdkor Soltész Gabriella V. é. sárospataki (15000 ft.), karácsonykor Sóhajda Levente IV. é. (20000 ft.) debreceni teológusok. A debreceni kollégiumnak 6000, a patakinak 2000 ft-ot küldtünk el. A Baross 4H Klub gyermeknyaraltatását 1000 ft-tal támogattuk. Filep Zoltánnak karácsonyra 14000 ft. adományt vittünk el. A felsővárosi templom építésére 4000 ft-ot adtunk.**

Ebben az esztendőben megkereszteltünk négy gyermeket: Vierg Boglárkát, Bárány Pétert, Koós Kristóf Csongort és Demeter Zsófiát.

Az idén eltemettünk 6 főt: idős Lukács Zoltán 66 éves, Molnár Béla 69 éves presbiter, Kapaló Imre 57 éves, Cserépi Ilonka 64 éves, idős Batus István, Kun Péterné született Oláh Éva 69 éves testvéreinket.

Január és február hónapokban a vallásos estek keretében diavetítést tartott több alkalommal is a lelkipásztor Nagy-Magyarország tájairól, Svájcra, Franciaországról a gyülekezeti és vendégházunkban.

Szeretetvendégséget rendeztünk február utolsó vasárnapján délután, gyerekműsorral.

Egyházlátogatás volt április 26-án, amikor Gere Gábor putnoki és Cselle Árpád kelemér-gömörszőlősi lelkipásztorokat fogadtuk, mint az Egyházmegye hozzánk rendelt küldöttségét.

Anyáknapjára ünnepséget tartottunk május első vasárnapján a templomban, melyen a gyermekek szép szavatait hallgathattuk meg. Köszönjük az iskolás és óvodás gyermekek szereplését, és azokét a szülőket és pedagógusokat, akik felkészítették őket.

Konfirmáció volt Szentháromság vasárnap népes ünnepi gyülekezettel. Kilenc fiatal tett fogadalmat. Fényképük és nevük a címlapon van.

Június hó 30-án az Egyházmegye Putnokon tartotta éves rendes közgyűlését, melyen Papp József és Kós Csaba képviselte egyházunkat.

**NE DICSEKEDJ A HOLNAPI NAPPAL, MERT NEM TUDOD,
MIT HOZ AZ A NAP! MÁS DICSÉRJEN TÉGED, NE A TE
SZÁJAD, AZ IDEGEN, ÉS NE A TE AJKAD!**

(PÉLD. 27:1-2.)